



提质扩容 加快发展 我校举办 2024—2025 学年教师大会

7月21日，我校举办2024—2025学年教师大会。校领导班子、各教学单位、行政部门负责人和全体教师参加了大会。

大会以“提质扩容 加快发展”为主题。上午，信息科学与技术学院院长夏靖波、思想政治理论教研部主任郑斌、音乐系执行主任廖瑞洁、管理学院院长彭丽芳、法学院院长王思杰、建筑学院副院长（主持工作）李冠群、人文与传播学院院长苏

新春，聚焦所在教学单位的学科建设、师资队伍、人才培养、科研创新与社会服务，进行了扎实的现状梳理和富有前瞻性的发展思考。

下午，会计与金融学院教师李倩、管理学院工商与项目管理教研室主任朱泳、建筑学院城乡规划学教研室主任李宝宏、人文与传播学院广告学专业主任陈东兴、设计与创意学院数字媒体设计教研室主任崔文静、环境科学与工程学院资源环境科学教研

室主任王鸿辉等6位教师代表，分享了教育教学改革的生动实践与宝贵经验，展现了锐意创新的探索精神。

“内容充实、思考深刻、令人受益匪浅。”在总结讲话中，党委常务副书记李军对本次会议给予了肯定，并对13位教师的精彩报告和分享表示衷心的感谢。他指出，聚焦“提质扩容、加快发展”，就是要基于学校22年来的发展成就和坚实基础，顺势而为，抓住机遇，坚定一流

应用型大学的建设方向；为学校行稳致远提出下一步的具体举措。

“人才培养是高校的根本任务，加强教师队伍建设是学校当前的基本任务。”结合会议内容，李军提出了五点意见：一是加强党的全面领导，充分发挥党组织政治和组织功能；二是优化学科专业体系，满足应用型人才培养需求；三是抓好人才引进与培养工作，打造新时代高水平教师队伍；四是提升科研能力，深化产教融合，满足服务地方经济生

活发展需求；五是优化办学条件，提供有力保障，满足学生人数增长需求。他指出，在高等教育深刻调整、加速变革的今天，我们必须抢抓机遇，乘势而上，以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感，锚定一流应用型大学建设目标，紧密对接国家战略和区域经济社会发展需求，全面提质扩容，不断加快发展，努力把学校建成应用型人才培养的新高地。

（文 传媒中心 图 朱鲜艳）

教研动态

12个项目获省社科基金项目立项

5月，福建省社会科学规划办公室公布了2025年度福建省社会科学基金项目立项名单，我校获批12项，其中一般项目5项、青年项目6项、台胞专项扶持项目1项，取得近年来最好成绩。

入选省本科高校教育教学研究典型案例库

6月，福建省教育厅发布了《福建省本科高校教育教学研究典型案例汇编（第四册）》，环境科学与工程学院周亮副教授主持的《双碳战略引领下环境专业“生态+”新工科复合型人才培养模式的探索与实践》成功入选。

14项哲社科课题获市级立项资助

5月，漳州市社会科学界联合会发布了《关于下达2025年度漳州市哲学社会科学研究规划课题的通知》，我校14项课题获得立项资助，目前获立项资助课题累计140多个。

教师著作获金齿轮奖·卓越高端学术著作奖

5月，机电工程与自动化学院院长方亮所著《摩擦磨损的分子动力学》，在“机工科技·工程科技图书金齿轮奖”评选中荣获“卓越高端学术著作奖”。

教师主持的教育部重大攻关项目结项

6月，教育部2020年哲学社会科学重大攻关项目“海峡两岸统一进程中的语言政策研究”结项。该项目由人文与传播学院院长、两岸语言应用与叙事文化研究中心主任苏新春教授担任首席专家，于2020年9月28日立项，历时5年完成。

我校举办第十二届教学竞赛

5月，我校第十二届教学竞赛落下帷幕。本届比赛设有青年教师教学比赛和教学创新比赛两个项目，经教学单位遴选推荐、学校竞赛、评委专家评审等，共评出一等奖2名、二等奖4名、三等奖7名和优秀奖9名，其中一、二等奖获奖选手将代表学校参加厦门大学第二十届教学比赛。

省高校重点实验室通过验收

7月，我校智造装备与工业互联网技术福建省高校重点实验室顺利通过建设验收。该重点实验室于2019年由福建省教育厅立项建设，依托信息科学与技术学院、机电工程与自动化学院的学科优势与特色，在复杂环境工业机器人关键技术、智能传感与工业物联网关键技术、人工智能与工业互联网安全技术、工业互联网大数据技术共四个方向产出显著成果。

我校推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实

党课引领：

深刻阐释八项规定的时代内涵

警示教育：

以案为鉴、警钟长鸣，筑牢纪律防线

5月29日，时任校党委常务副书记黎永强以《铁规矩、硬杠杠 深入贯彻中央八项规定精神》为题讲授深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课。学校党委委员、纪委委员，各党总支（直属党支部）书记、副书记，党委相关部门工作人员参加。

黎永强梳理了中国共产党在革命、建设和改革不同历史时期培育并坚持的光荣传统和优良作风，分析了新时期党的作风建设的突出特点，阐释了中央八项规定精神实质内涵。黎永强强调，各基层党组织和全体党员、干部要以钉钉子精神纵深推进作风建设，切实增强危机意识、担当意识、服务意识，强化干事担当导向，积极破解发展难题，筑牢学校事业高质量发展的作风根基，共同迎接一流应用型大学建设的新挑战、新征程。

6月6日，我校召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会。时任校党委常务副书记黎永强主持会议。厦门大学基层党建工作联络员游泽民到会指导。

会上，纪委书记王晓丽以“深学笃行中央八项规定精神以作风建设新成效推动学校事业高质量发展”为题作警示教育暨专题党课。她全面阐述了党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验，并结合典型案例，深入剖析了违反中央八项规定精神的突出问题。

黎永强对领导干部和党员提出四点要求，并强调各党总支、党支部和广大党员要以警示教育为契机，进一步增强廉洁自律意识，提高拒腐防变能力，在讲规矩中干好事、在守纪律中干成事，努力营造重实干、敢担当、善作为的新风正气，为一流应用型大学建设提供坚强政治保障。

（文 吴保光 项婷）

揭牌！ 马克思主义学院正式成立

7月22日，我校马克思主义学院成立大会在主楼群1号楼113会议室举行。原思想政治理论教研部正式更名为马克思主义学院，原思想政治理论教研部主任郑斌受聘为马克思主义学院首任院长。



四是深化科教融合，以马克思主义理论研究反哺教学实践。他希望马克思主义学院全体教师以马克思主义学院的成立为契机，牢记立德树人使命，将马克思主义学院建设成为思想政治教育高地，为学校发展注入新动能。

郑斌在致辞中围绕“使命、初心、担当”三个关键词表明决心。他对因公务出国的王瑞芳院长发来的祝福与嘱托致以诚挚谢意，向莅临大会的领导表示衷心感谢。同时，他向学校郑重承诺“牢记使命”：全体教师将以马克思主义学院的成立为新起点，紧扣立德树人根本任务，坚守意识形态前沿阵地，为党育人、为国育才，实现马克思主义学院内涵式发展。他寄语马克思主义学院全体教师“不忘初心”，铭记思想政治理论教研部的荣光，积极进取，他说：“变的是名称，不变的是育人初心与团队情谊”。他还表态将“勇于担当”，全力为马克思主义学院建设和学校发展贡献力量。

随后，李军、洪永强、王冬梅、郑斌共同为马克思主义学院揭牌。

揭牌仪式后，洪永强与马克思主义学院全体教师座谈，就马克思主义学院未来发展规划展开深入探讨。

（文 传媒中心 图 朱鲜艳）

我校举办职能部门 监管责任交流研讨会

5月16日，我校纪委举办2025年职能部门履行监管责任交流研讨会，围绕“职能部门如何更好地履行监管责任”主题，展开深入探讨。学校纪委委员、部分职能部门主管、行政党总支书记等参加会议。会议由纪委书记王晓丽主持。

在交流环节中，与会部门主管结合自身业务实际，分享了关键领域的监管经验、提出了监管责任的意见建议。

王晓丽在总结发言中充

分肯定了此次交流研讨的效果，并提出三方面的要求：一是要从政治高度落实监管责任，各职能部门要聚焦重点领域完善制度体系，确保党中央决策部署落地见效；二是要建立苗头性问题快速响应机制，严密风险防控，将隐患消除在萌芽状态；三是要完善闭环管理，将监督计划纳入年度工作要点，通过清单化管理、“回头看”跟踪问效，推动监管工作精准化、常态化。

陕西校友会、湖南校友会 相继成立

5月17日下午，我校陕西校友会成立大会在西安举行。这是我校成立的第18个地方校友会，也是在西北地区成立的首个地方校友会。国际商学院2009届校友郑铎当选首任会长。

时任厦门大学党委常委、漳州校区管委会主任、嘉庚学院党委常务副书记黎永强在致辞中，回顾了厦门大学与陕西的深厚渊源，他希望陕西校友会能够凝聚校友力量，搭建交流平台，服务校友成长，同时加强与各地校友会的互动合作，共同推动校友事业发展。

7月19日，我校湖南校友会暨厦门大学湖南校友会嘉庚学院分会在长沙正式成立。这是我校成立的第19个地方校友会，也是我校华中地区首个地方校友会。设计与创意学院2008届校友黄智贤当选首任会长。

嘉庚学院副院长王冬梅在致辞中提到，湖南校友会的成立标志着嘉庚学院校友会网络在中部地区的重要突破，希望湖南校友会在伟人故里传承嘉庚精神，为湖南省经济社会发展作出贡献，为母校事业争光添彩。

（文 综合）